

《最强大脑》天才少年李云龙比赛赢了，人却“瘫”了，引发观众热议“输不起”背后的人生观

“大脑”在，童真去哪儿了

万花筒

上周五《最强大脑》国际挑战赛中国队首战告捷，李云龙3:1战胜意大利队小男孩安德烈(见下图②)。

然而，电视机前的中国观众并没有扬眉吐气，而是揪心不已——天才少年李云龙一度哭得瘫在座位上站不起来，尽管他最后赢了比赛，却被认为是“输不起”；李云龙“虎爸”李勇的高压教育遭到了网友的质疑，但“虎爸”告诉记者说：“我会坚持我的教育方式，因为这是对李云龙真的好。”



输不起 崩溃大哭

“李云龙，你站起来。”Dr.魏上去劝，没用，主持人蒋昌建劝，没用，所有评审都在劝，也没用。“我摆错了，可是我记对了呀！”《最强大脑》的比赛现场，面对可能的失败，哭泣的李云龙一遍遍重复这句话(见上图① 图TP)。

同样是12岁，意大利小男孩安德烈的表现则让人刮目相看。比赛中安德烈一直表现得很从容，即便李云龙速度要快得多，但安德烈仍然不慌不忙，完全按照自己的节奏来。当李云龙失声痛哭的时候，安德烈也随之落泪，当李云龙逆袭获胜时，安德烈送上了大大的拥抱。

两位少年面对比赛表现出的巨大反差引发了很多观众的思考，就有家长反思道：“《最强大脑》给我上了很好的一课，我们要教会孩子的，不是一味的求胜欲和只能赢不能输的心态，而是去接受挫折原谅自己的能力，要知道，失败是人生的常态。”

能成功 却没快乐

作为父亲，李勇在那几分钟里，他开始思考接下来该如何补救孩子的自信心：“我想是不是还可以让他再到别的舞台上，到世界脑力锦标赛的舞台上，把自己的能力证明回来，不然孩子的自信心怎么办？”

说这番话时，李勇并没有意识到任何不妥，就像他说过“这辈子最大的梦想，是希望儿子能站在自己的肩膀上，成为一个成功的人”，而为此他愿意倾其所有。李勇认为，儿子必须刻苦训练、比赛，不像其他孩子一样可享受自由自在的童年，这就是成功的代价。

过去的这个周末，李勇也看到了观众和网友对其教育方式的质疑，但他说他会继续做好儿子严格的教练和监督员。因为在他看来，“中国人生存，真的越来越难，等李云龙长大，我不能给他提供任何社会背景、地位优势，我只能让他从小变得更强大，这样他以后的路才会平坦很多。”

还孩子 天真童年

李云龙的天才成了他童年生活的桎梏：课间他不能跟同学们一起玩耍，每天放学回家还要接受2小时高强度的训练，节假日不是旅游而是到处上课、比赛。在前一次挑战“盲指过天桥”成功后，他曾向父亲提出“我想要多玩几天！”

其实安德烈在比赛前一天也因为记错了好几个地方，趴在爸爸怀里哭了很久。但当被问到“人生中有意义的经历是什么”时，意大利少年的回答并不是“登上意大利《最强大脑》冠军领奖台”之类，安德烈说：“这个夏天和爸爸和堂兄们在卡拉布里亚的海滩上生篝火，在漫天繁星下睡觉。为了看黎明整晚都呆在海边。”这个回答或许让很多中国家长大跌眼镜，也根本不会叫醒李勇这样的“虎爸”心生反思。但我们还是想要劝劝那些望子成龙的父母们：教会孩子如何面对失败比起追求成功，或许更加重要。 本报记者 孙佳音

马上评

别输掉重新再来的勇气

“我摆错了，可是我记对了呀！”当李云龙哭瘫在座位上，自责地一遍遍重复这句话，实在叫人心酸。为这个孩子，也为很多像他一样的孩子。想起来，《致青春》里陈孝正反复说的一句话，“我的人生是一栋只能建造一次的楼房，我必须让它精确无比，不允許有一厘米的差池。”

输不起的，或许不只是他们。跟李云龙差不多年纪的时候，本人也曾经过层层选拔，得到机会代表

中国，去美国跟几十个国家的小朋友比赛“头脑”。出国以前，我们一遍又一遍地训练，为的是杜绝任何犯错的机会。到了赛场，非常惊讶，原来对国外的小伙伴来说，那不过是一场盛大的派对。输赢不要紧，更要紧的是大家互相交换队服、徽章和其他纪念品，是交流，是享受。

面对儿子的眼泪，李勇说他最初有些生气：“作为一个男人，他必须要有担当，在最坏的情况下，输

也要输得有尊严。”这话没错，却也错了。对于一个12岁的少年，在亿万电视观众面前输掉一场比赛，不是一件小事，但还没有到“最坏的情况”。或许真正最坏的情况是，背负着父母的期望和压力，我们的孩子失掉了童年的天真和情趣，输掉了失败后重新再来的勇气。

人生，更像是一场跟自己角力的马拉松。不怕跌倒，只怕跌倒了再也爬不起来。 孙佳音



《加勒比海盗》系列中“杰克船长”剧照
《剪刀手爱德华》剧照 图二

《加勒比海盗》系列中“杰克船长”月底来京

德普中国首秀献 给《超验骇客》

本报北京今日电(驻京记者陶禹舟)约翰尼·德普要来中国了!好莱坞科幻巨制《超验骇客》将于4月18日全球公映，昨日影片出品方DMG透露，德普将于3月31日到北京宣传影片。据悉，这也是“万人迷”德普首次来华，刚刚订婚的他有望携未婚妻艾梅伯一起和中国影迷见面。

“德普来华”的消息曾多次传出，每到最后不了了之，令众多媒体和影迷大失所望。不过昨日，DMG向记者确认了这位好莱坞超级巨星来京的行程。据悉，德普将于3月31日空降北京，主办方为其安排了为期两天的“德普中国行”庆典，融明星综艺、文化交流、电影首映、粉丝狂欢、科技普及为一体。届时，不仅有众多中外一线明星与多才多艺的德普现场切磋表演才艺，影迷还将有机会见证首次人工智能真人秀。

约翰尼·德普凭借电影《剪刀手爱德华》一举成名;此后，又以《加勒比海盗》系列中“杰克船长”一角扬名全球。他饰演的众多角色或放荡不羁或稀奇古怪，因此也被大家称为“最不可思议”的男演员。

2014年恰逢德普从影30年，在最新科幻巨制《超验骇客》中，德普将再次突破自我，饰演一位致力于将人工智能发挥到极致的科学家领袖，他通过人工智能技术变身为首位“人造上帝”，实现了对世界的统治。

该片由《盗梦空间》导演克里斯托弗·诺兰与DMG总裁吴冰共同担任制片人，集结了众多好莱坞巨星——

- 约翰尼·德普
- 丽贝卡·豪尔
- 保罗·贝坦尼
- 希里安·墨菲
- 摩根·弗里曼等



《超验骇客》中的约翰尼·德普剧照 图TP

50岁德普与27岁女友订婚

据英国《每日邮报》报道，德普与已相恋三年的美国女演员艾梅伯·希尔德于当地时间3月14日，在洛杉矶一所有近百年历史的宴会场地举行了订婚派对，双方亲友以及近百名好莱坞明星到场祝贺。

2011年，德普与曾自称双性恋的艾梅伯·希尔德在《朗姆酒日记》片场初次见面。不久后，德普便对外宣布与交往并同居了14年的女友凡妮莎·帕拉迪丝分手，更在之后某演唱会现场，大方牵起希尔德的手公布了恋情。为了守住这份“真爱”，德普

不仅在巴哈马小岛上为女友打造了一间与《朗姆酒日记》片场一样的酒吧，更在去年圣诞节送给希尔德一座以她名字命名的岛屿——“艾梅伯之湾”。

3月14日晚，二人终于公开举行订婚派对。作为圈中一大喜事，大批明星及圈内人士也到场，包括引荐德普走进电影圈的尼古拉斯·凯奇、《加勒比海盗》系列监制杰瑞·布鲁克海默、歌手玛丽莲·曼森以及“史密斯飞船”的主唱史蒂夫·泰勒。不过，二人虽正式宣布订婚，却未给出具体婚期。(陶禹舟 编译)